SCENARIUSZ  ZAJĘĆ  DLA  UCZNIÓW  

Z  OGÓLNYMI  TRUDNOŚCIAMI  W  NAUCE

przeprowadzonych przez Aleksandrę Kusiak 

w dniu  01. 04. 2011r. 

 w Szkole Podstawowej im. Janusza Korczaka w Kleszczowie

1. Temat zajęć:   Rozpoznawanie i nazywanie figur geometrycznych.
2. Miejsce zajęć:  świetlica szkolna (zajęcia realizowane w ramach art. 42 KN)

3. Wielkość grupy:   2 dzieci
4. Klasa:  Ib

5. Czas trwania zajęć:  45 min.

6. Cele  ogólne:

· Utrwalenie podstawowych figur geometrycznych
· Rozwijanie koordynacji wzrokowo-ruchowej i pamięci wzrokowej
7. Cele szczegółowe. Uczeń:

· rozpoznaje i nazywa figury geometryczne: koło, kwadrat, trójkąt, prostokąt
· dostrzega różnice w budowie figur geometrycznych
· dostrzega i pokazuje kształty figur w swoim otoczeniu
· wie, co to jest zbiór elementów
· korzysta z komputera pamiętając o zasadach higieny pracy i bezpieczeństwa
· rysuje z figur dowolny rysunek za pomocą programu Tux Paint
· maluje figury według podanego kodu korzystając z palety kolorów
· sprawnie dodaje i odejmuje do 10
8.  Metody pracy:                                                                                                                                          - słowna   (rozmowa, objaśnienia i instrukcje)                                                                                                                    - oglądowa   (pokaz, obserwacja)                                                                                                                                - czynnościowa   (zadania do wykonania)         

9.  Formy pracy:                                                                                                                                         zbiorowa, indywidualna jednolita i zróżnicowana

10.  Środki dydaktyczne: 

- duże szablony figur geometrycznych z kartonu                                                                                                                                                 

- klocki w kształcie figur geometrycznych

- woreczek

· komputer

· kod do zad. 6 na kartce

- karta pracy 

                                         PRZEBIEG ZAJĘĆ:

Zajęcia wprowadzające:

- powitanie  i  sprawdzenie obecności uczniów

- gimnastyka „na lepsze myślenie” (m. in. ćwiczenia kinezjologii edukacyjnej Paula  Denissona):

   Witanie różnymi częściami ciała  
(Dzieci siedzą na dywanie zwrócone do siebie twarzami)

   Na hasło „Witają się palce” – dotykamy się palcami rąk, na hasło „ Witają się ręce”  – dotykamy  się rękami, itd. : nogi,  kolana,  uszy, czoła.

   (Dzieci siadają na krzesełkach)

   Leniwe ósemki
   Rysujemy lub wodzimy oczami za przedmiotem po kształcie położonej ósemki (znaku nieskończoności). Zaczynamy zawsze od środka ósemki w lewo do góry lewą ręką, a następnie prawą ręką. Wyciągamy przed siebie lewą rękę, zaciskamy pięść, a kciuk kierujemy do góry. Rysujemy kciukiem w powietrzu po kształcie wodząc oczami za ręką, głowę trzymamy nieruchomo.
   Ruchy naprzemienne                                                                                                                                             Podnosimy do góry prawe kolano i dotykamy do niego lewą ręką, po czym podniesione lewe kolano dotykamy prawą ręką (ruchy podobne do marszu w miejscu).

   Pisanie lewą i prawą ręką równocześnie
Rysujemy palcami w powietrzu koła, spirale, linie proste pionowe i poziome, kwadraty,  trójkąty.

Zajęcia właściwe:
1. Nawiązanie do tematu zajęć:

      Rozmowa na temat figur geometrycznych, poparta krótką inscenizacją (nauczyciel mówi  zdania, a gdy uczniowie odpowiedzą – prezentuje figury geometryczne z kartonu). 
„Była sobie pewna figura, bardzo dumna z siebie, bo miała cztery boki równe, cztery kąty równe. Jaka to figura?, odszukaj ją i wskaż w klasie.

Spotkała pewnego razu inną figurę, która mówi do niej - jestem Twoją krewną . Dlaczego? - pyta. Mam cztery kąty i dwie pary boków równych. Jaką figurę spotkała? Wskaż ją w najbliższym otoczeniu.

Do zabawy z kwadratem i prostokątem dołączyła figura, która miała trzy boki i trzy kąty. Jaka to figura? Ustawmy się w trójkąt.

           Obok stała bardzo smutna figura, która nie bawiła się, bo nie należała do rodziny        wielokątów. Jaka to figura? Podajcie przykłady rzeczy w kształcie koła.

2. Podział figur geometrycznych na zbiory (z użyciem klocków):
- Macie różne figury, utwórzcie z nich zbiory biorąc pod uwagę ich kształt.
(uczniowie tworzą zbiory kół, trójkątów, kwadratów, prostokątów)
- Jakie zbiory figur utworzyliście?
(uczniowie udzielają odpowiedzi)

3. Układanie z figur geometrycznych różnych obrazków (z użyciem klocków):
- Ułożymy teraz postać, głowa to będzie koło, tułów to kwadrat, ręce i nogi to prostokąty, na głowę założymy czapeczkę z trójkąta.(uczniowie układają zgodnie z poleceniami nauczyciela – głowa to koło, ręce to prostokąty itd.).
- Ułóżcie dowolne obrazki np. samochód, kwiat itp. i nazwijcie  figury, z jakich zbudowałyście swój obrazek.

4. Zabawa w rozpoznawanie figur geometrycznych (z użyciem klocków).
Figury chowamy do woreczka. Uczeń ma za zadanie wyciągnąć z woreczka właściwy

klocek. Potem opowiada, po czym poznał, że to ta figura.

5. Różnicowanie i układanie figur geometrycznych pod względem kształtu i koloru. Zapamiętywanie wzrokowe. Liczenie. (z użyciem klocków)
· Ułóżcie  szlaczek składający się z figur w kolejności: koło, kwadrat, trójkąt, prostokąt. Policzcie, ile jest figur. Powtórzcie wzór tyle razy, aby wykorzystać wszystkie figury.

· Ułóżcie  szlaczek składający się z figur w kolejności: niebieska, zielona, żółta, czerwona.

Policzcie, ile jest figur. Powtórzcie wzór tyle razy, aby wykorzystać wszystkie figury.

6. Praca z komputerem.

Włączenie komputera i otworzenie programu Tux Paint (przypomnienie zasad bezpiecznego korzystania z komputera oraz przypomnienie znaczenia poszczególnych zakładek i znaków graficznych widocznych na pasku). 

Przydział zadań do wykonania dla poszczególnych dziewczynek:

Dziewczynka  I – Narysuj dowolny rysunek z wykorzystaniem programu Tux Paint, który będzie składał się z 4 kół, 5 trójkątów, 3 kwadratów, 4 prostokątów. Pomaluj go według podanego kodu (dzieci otrzymują go na kartce).                                                                                                                                Dziewczynka  II – Narysuj rysunek, który będzie składał się z 4 trójkątów, 5 kół, 2 kwadratów, 3 prostokątów. Pomaluj według podanego kodu (dzieci otrzymują go na kartce).                                                                                                                                

      Zapisanie, prezentacja i wydrukowanie wykonanej pracy. 

7. (jeśli starczy czasu, w ramach utrwalenia wiadomości i umiejętności zdobytych na wcześniejszych zajęciach)  

Wykonanie kart pracy o figurach geometrycznych– dodawanie i  odejmowanie do 10.
Podsumowanie zajęć:

- samoocena  zachowania i aktywności dzieci  podczas  zajęć  poprzez wybranie buźki    (uśmiechniętej,  prostej lub smutnej) i przyklejenie jej do mundurka

-  porządkowanie sali 

            -  pożegnanie
Opracowała:  Aleksandra Kusiak

KARTA PRACY
Imię i nazwisko....................................................... .. klasa 1


Zadanie


Policz figury geometryczne. Zapisz działania zgodnie z rysunkami.
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